
KREHKÉ TVARY PREDSTAVIVOSTI. 
Pestrofarebné desaťročia poľského skla.
HORBOWY – DAJEWSKA – ILLO – ŁABIŃSKI – WÓJCIK
Motív z diela Gigant, 1982, Zbigniew Horbowy, foto: K. Pachurka
The motif from the work Gigant, 1982, Zbigniew Horbowy, photo: K. Pachurka
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Prešov
22. – 25. 4. 

Bratislava
24. – 26. 4.

Agnieszka Mastalerz: 
No mental scars, no nursed grudges

Ryszard Kaja: Poľsko

Medzinárodná klavírna súťaž 
Petra Toperczera

Šostakovič a Weinberg: Hudba v tieni doby

Šostakovič a Weinberg: Hudba v tieni doby

Glass without borders

KREHKÉ TVARY PREDSTAVIVOSTI. 
Pestrofarebné desaťročia poľského skla.
HORBOWY – DAJEWSKA – ILLO – ŁABIŃSKI  
WÓJCIK a  TRI INÉ. Mladé poľské sklo

(Ne)možná

Sense of Values 

All the stories I have ever told you were fiction

 
Akademický Prešov

Sharpe festival 2025
         UMENIE       DIVADLO       LITERATÚRA       HUDBA       KINO       INÉ

Podujatie v priestoroch Poľského inštitútu



Bratislava
26. 4. / 19:30 

Žilina
Od 30. 4.

Dixie Night

Najkrajšie turistické železničné trasy 
v Poľsku a na Slovensku

Ešte to stihnete:
Agnieszka Mastalerz: 
No mental scars, no nursed grudges

Košice
Do 1. 4.

Výstava poľskej umelkyne Agnieszky Mastalerz skúma me-
chanizmy kontroly, vplyvu a interakcie medzi ľudským telom  
a technológiou. Dvaja gymnasti a robotické rameno predvádza-
jú choreografiu, ktorú sa naučili rôznymi metódami. Gymnasti 
vytvárajú akrobatické kúsky, pri ktorých starší športovec podo-
piera mladšieho, pričom ten sa striedavo spolieha na nástroj, 
aby vykonal svoje akrobacie. Ich pohyby, zachytené kamerou 
nainštalovanou na presnom robotickom ramene, sú spomale-
né, aby odhalili každý detail, napätie či neistotu. Robot zároveň 
preberá performatívnu úlohu vykonávaním vopred naprogra-
movanej sekvencie, čím zvýrazňuje dichotómiu medzi organic-
kou interpretáciou a mechanickým vykonaním. V posledný deň 
trvania výstavy 1. apríla autorka výstavy prevedie návštevníkov 
kurátorskou prehliadkou expozície.

VUNU Košice, 
Rumanova 1
vunu.sk

Milí priatelia, 

prajeme vám pokojné prežitie 
veľkonočných sviatkov 

a želáme veľa zdravia, radosti, 
spokojnosti 

a rodinnej pohody!

Tešíme sa na ďalšie 
stretnutia na našich 

podujatiach!

Vedenie a pracovníci
Poľského inštitútu 

v Bratislave

         UMENIE       DIVADLO       LITERATÚRA       HUDBA       KINO       INÉ

Podujatie v priestoroch Poľského inštitútu



Ešte to stihnete:
Jarosław Kozłowski: 
Diela 1969 – 2019

Liptovský Mikuláš
Do 3. 5.

Jarosław Kozłowski je jednou z kľúčových osobností poľské-
ho konceptuálneho umenia. Narodil sa v roku 1945 a študoval 
maľbu na Štátnej vysokej škole výtvarných umení v Poznani.  
V roku 1971 inicioval medzinárodný program umeleckej výme-
ny NET. V rokoch 1972 – 1990 viedol Galériu Akumulatory, jeden 
z najvýznamnejších nezávislých výstavných priestorov, ktorý 
prezentoval diela umelcov z východného bloku. V rokoch 1981 – 
1987 zastával funkciu rektora poznanskej Akadémie výtvarných 
umení.  Kurátorom výstavy pripravenej v spolupráci s GaMa – 
Mestskou galériou Arsenał v Poznani je Marek Wasilewski v ku-
rátorskej spolupráci s Luizou Kempińskou. Expozícia je zároveň 
prvým projektom, ktorý otvára sériu každoročných prezentácií 
poľských umelcov v Liptovskom Mikuláši.

Liptovská galéria 
P. M. Bohúňa, 
Tranovského 3
galerialm.sk



Ešte to stihnete:

Ryszard Kaja: Poľsko

Bratislava
Do 4. 4. 

Cyklus Poľsko: od Baltiku po Tatry je dielom poľského grafika, 
plagátového dizajnéra a scénografa Ryszarda Kaju, absolventa 
Vysokej školy výtvarných umení v Poznani. Cyklus vznikol vďa-
ka umelcovej vášni pre cestovanie a láske k cestovnému ruchu. 
Zobrazuje Poľsko s istým odstupom a obyvateľ takmer každého 
regiónu Poľska si v plagátoch nájde niečo, čo ho chytí za srdce. 
Miniatúrne plagáty sú plné sentimentu, ukrývajú umelcove 
spomienky, no ukrýva sa v nich aj niečo univerzálne. Výstava 
plagátov Ryszarda Kaju zo série „Poľsko“, ktorej kurátorom je 
Leszek Jamrozik, správca a kustód dedičstva Ryszarda Kaju, sa 
koná pri príležitosti poľského predsedníctva v Rade Európskej 
únie. Odborným konzultantom a kurátorom výstavy zo sloven-
skej strany je Robert Paršo, grafický dizajnér, v súčasnosti pôso-
biaci v Slovenskom centre dizajnu ako vedúci Výskumno-vývo-
jového oddelenia INOLAB.

Poľský inštitút, 
Nám. SNP 27
instytutpolski.pl/bratislava

ZUŠ Márie Hemerkovej, 
Hlavná 68
competition.zuske.sk
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 Medzinárodná klavírna súťaž 
Petra Toperczera
Košice
10. – 13. 4.

Medzinárodná klavírna súťaž Petra Toperczera v Košiciach, kto-
rej prvý ročník sa konal už v roku 1993, je organizovaná pre žiakov 
umeleckých škôl vo veku 6 – 17 rokov. Súťažiť sa bude v dvoch 
kolách a v štyroch vekových kategóriách. Tento rok sa do klavírnej 
súťaže zapoja aj mladí a talentovaní poľskí klaviristi. Majstrov-
stvo súťažiacich v každej kategórii ohodnotí 10-členná porota 
pozostávajúca z osobností klavírneho interpretačného umenia  
a pedagógov klavírnej hry. Jedným z porotcov bude aj prof.  
Marian Sobula, poľský klavirista a pedagóg s bohatou zbierkou 
najprestížnejších klavírnych ocenení.



Šostakovič a Weinberg: 
Hudba v tieni doby 
Košice
10. 4. / 19:00
Žilina
11. 4. / 19:00
Štátna filharmónia Košice pripravila na koncert, na ktorom za-
znie aj Symfónia č. 3 h mol, op. 45 poľského skladateľa židovského 
pôvodu Mieczysława Weinberga. Ten utiekol pred nemeckou 
inváziou v roku 1939 do Sovietskeho zväzu, kde strávil väčšinu 
života. Priatelil sa s Dmitrijom Šostakovičom, ktorý intenzív-
ne propagoval jeho hudbu. Weinberg skomponoval Symfóniu  
č. 3 v rokoch 1949 až 1950, teda v čase, keď bola sovietska „anti-
formalistická“ kampaň v plnom prúde. To ho však neodradilo  
a vytvoril čarovné a osobité dielo. Využíva viaceré prvky ľudovej 
hudby a môže sa pochváliť ľahkosťou vzletných melodických línií 
a rytmickou pestrosťou. Štátna filharmónia Košice sa s týmto 
koncertom skladieb M. Wienberga a D. Šostakoviča predstaví  
o deň neskôr aj v Žiline v rámci festivalu Allegretto.

Dom umenia, 
Moyzesova 66

Dom umenia Fatra, 
Dolný Val 138/49

Poľský inštitút 
Nám. SNP 27

Glass without borders
Bratislava
11. 4. – 23. 5. 
Vernisáž 10. 4. / 16:00

Projekt Glass Without Borders je iniciatívou Centra kultúry  
a umenia vo Vroclave, pričom predstaví práce z posledného roč-
níka Dolnosliezskych workshopov a sympózia umeleckého skla 
a dizajnu e-Glass Festival, ktorý sa konal v Szklarskej Porębe  
v roku 2024, ako aj diela hosťujúcich umelcov zo Slovenska, ktorí 
sa v predchádzajúcich rokoch zúčastnili na tomto plenérnom 
podujatí. Ide o jedinečný projekt v oblasti sklárskeho umenia 
v medzinárodnom – transeurópskom – priestore, ktorý prepája 
vzdelávanie, tvorbu a výmenu nových umeleckých technológií 
a kultivovanie regionálneho kultúrneho dedičstva.
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foto: Katarzyna Pilic



Slovenské národné múzeum, 
Vajanského nábrežie 2
www.snm.sk

KREHKÉ TVARY PREDSTAVIVOSTI. 
Pestrofarebné desaťročia poľského skla.
HORBOWY – DAJEWSKA – ILLO 
ŁABIŃSKI – WÓJCIK

Bratislava
11. 4. – 7. 9. 2025
Vernisáž 10. 4. / 17:00

Slovenské národné múzeum v Bratislave predstaví individuál-
ne výstavy štyroch významných poľských sklárskych umelcov: 
Zbigniewa Horbowého, Małgorzaty Dajewskej, Mariusza Ła-
bińského a Igora Wójcika, ako aj slovenského dizajnéra Patri-
ka Illa, ktorý tvorí dizajn aj pre poľské sklárne, pod spoločným 
názvom KREHKÉ TVARY PREDSTAVIVOSTI. Pestrofarebné 
desaťročia poľského skla. Umelci na nich predstavia súčasný 
dizajn a diela vytvorené tradičnými technikami a prostredníc-
tvom svojich prác podajú ucelený príbeh o histórii a premenách 
poľského sklárskeho umenia a dizajnu. Kurátorom výstav je 
poľský umelec Mariusz Łabiński a slovenský dizajnér Patrik 
Illo, ktorý bol dlhé roky spätý s poľským sklárskym priemyslom, 
okrem iného aj ako hlavný dizajnér sklárne v Krosne v rokoch 
2006 až 2009. Na výstave predstaví kolekcie, ktoré vytvoril pre 
túto skláreň. Tento projekt obohatí výstava TRI INÉ. Mladé 
poľské sklo s prácami umelkýň Julie Ciułek, Justyny Dżaman 
a Katarzyny Pilic, ktoré patria k najmladšej generácii poľských 
sklárskych dizajnérov. Projekt spolufinancovaný z  rozpočtu sa-
mosprávy Dolnosliezskeho vojvodstva.
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ILLOLA, Májkova 2

(Ne)možná

Bratislava
11. 4. – 9. 5. 2025
Vernisáž 10. 4. / 19:00

Proces autorskej tvorby v sklárskej technológii, ktorý tvori-
vo transformuje princípy dizajnu od ich absolutizácie až k ich 
popretiu, sa dnes často označuje ako art design. Aleksandra 
Stencel, Poľka žijúca na Slovensku, sa neprikláňa ani k jedné-
mu extrému a neobmedzuje sa ani funkčnosťou, no zároveň 
ju ani nevylučuje. Zameriava sa predovšetkým na myšlienku,  
a nie na formu. Objekty vytvorené v rámci koncepcie (NE)MOŽ-
NÁ sú vo svojej podstate takmer telesné. Hoci ide v podstate  
o vázy a misky, tie nepôsobia statickým, ale živým dojmom tak, 
ako organizmy neznámeho pôvodu, ktoré sú zachytené v pohy-
be alebo transmutácii. Azda sú to zväčšeniny buniek nášho tela 
alebo dosiaľ neznáma morská fauna či návštevníci zo vzdiale-
ného okraja vesmíru? Interpretácia záleží len na fantázii diváka. 
Alebo aj nie, sklenené nádoby s neobvyklými tvarmi čakajú len 
na praktické využitie – (NE)MOŽNÉ. Objekty v estetickej rovine 
pôsobia nielen individuálne, ale spolu aj ako skupina, keď po-
núkajú atraktívne interakcie. Kurátorom výstavy je Petr Nový.



Poľský inštitút, 
Neformálna galéria, 
Klobučnícka ul.
instytutpolski.pl/bratislava

Sense of Values 

Bratislava
Od 14. 4.

Výstava Sense of Values v Neformálnej galérii Poľského inšti-
tútu (okná od Klobučníckej ulice) predstaví grafiky troch umel-
kýň z najnovšej rovnomennej kolekcie poľskej módnej značky 
Medicine, v ktorej unikátne grafiky zobrazujú hodnoty dôležité 
pre každého človeka, ako sú sloboda, príroda, láska. Grafiky vy-
tvorili umelkyne: Patrycja Niewiadomska – poľská ilustrátorka  
a art director, ktorej tvorba je kombináciou digitálnej precíznos-
ti a analógovej duše, Justyna Stoszek – poľská interdisciplinár-
na umelkyňa, ktorá sa už viac ako 20 rokov venuje umeleckej  
a spoločenskej činnosti vo verejnej a multimediálnej sfére  
a Barbora Idesová, slovenská ilustrátorka, ktorá vo svojich die-
lach často zobrazuje imaginárnu 
mytológiu plnú mystických postáv 
a bytostí. Každá z autoriek priná-
ša jedinečný pohľad na dôležité 
hodnoty, ktoré sa stávajú súčasťou 
našich outfitov. Každý kúsok je pre-
javom osobného výrazu a techniky 
jednotlivých umelkýň, a zároveň 
nesie hlboké posolstvo, ktoré člo-
veka vyzýva zastaviť sa, zamyslieť  
a vážiť si všetko, čo ho obklopuje.

Galéria Medium, 
Hviezdoslavovo nám. 18
vsvu.sk/sk/galeria-medium

All the stories I have ever told 
you were fiction

Bratislava
Od 17. 4.

Videoinštalácia Všetky príbehy, ktoré som ti kedy rozprával, 
sú fikciou od poľského umelca Kubu Stępieńa, ktorá zavedie 
divákov do snového sveta gest a neverbálneho rozprávania 
performermi spojenými v poloimprovizovanom pohybe. Šesť 
prelínajúcich sa scén videoperformancie prepletajú hypnotickú 
koláž fikcie, imaginácie a túžby, vytvorenej z obrazov tiel, kolek-
tívneho pohybu a intimity, spochybňujúcich normy normatív-
nej komunikácie a binárnych poriadkov. Kurátorom výstavy je 
Romuald Demidenko.
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ff.unipo.sk/ap

Akademický Prešov 
Prešov
22. – 25. 4. 

Prešovská univerzita v Prešove pozýva na 59. ročník Akade-
mického Prešova, súťaže umeleckej tvorivosti vysokoškolákov 
Slovenska a prehliadku študentských divadiel. Tradične nebu-
dú chýbať ani poľské divadelné súbory, tentoraz sa na festivale 
predstaví divadlo KTO z Krakova s predstavením Bal – na mo-
tívy kultového filmu Ettoreho Scolu Tančiareň, v ktorom tanec 
hovorí hlasnejšie ako slová. Na festivale sa predstaví aj Divadlo 
Štúdium umenia z Cieszyna s inscenáciou Szlemiel (rež. Bo-
gusław Słupczyński) ponúkajúcou príbeh o odvekom hľadaní 
šťastia. Divadelná hra zároveň ľahkou, humornou formou a so 
sentimentom ukazuje krásny, už zabudnutý svet predvojnových 
Židov. Presný harmonogram predstavení bude dostupný v prie-
behu apríla na stránke Akademického Prešova.

Sharpe 
Bratislava
24. – 26. 4

Koncom apríla sa uskutoční ďalší ročník medzinárodného 
hudobného festivalu Sharpe, ktorý patrí k tým najprestížnejším 
festivalom showcase na Slovensku. Tento rok festival ponúkne 
bohatú prezentáciu poľskej hudobnej scény, vďaka čomu 
vystúpi hneď niekoľko poľských kapiel:

Baasch
Bartek Schmidt, známy aj ako Baasch, je poľský spevák, 
producent, skladateľ a laureát ceny Fryderyk, ktorý spája hlboké 
elektronické beaty s atmosférickými melódiami. Na pódiu 
vystupuje s Robertom Alabrudzińským a Alekom Żurowským, 
ktorí naživo prinášajú zážitok spájajúci hypnotický synth-pop  
a klubovú eufóriu.

Nová Cvernovka, 
Račianska 78
sharpe.sk



Franek Warzywa & Młody Budda
Poľské duo mieša hyperpop, džez, punk a absurdný humor, 
pričom mení každodenné postrehy na ostré a nečakané 
piesne. To, čo sa začalo ako spolupráca vizuálneho umelca 
Franka Drażbu a jazzového gitaristu Adama Kiepuszewského 
na TikToku, sa rozrástlo na plnohodnotný projekt, známy 
energickými vystúpeniami a surrealistickými vizuálmi.

Krenz
Krenz je poľský basgitarista a producent, ktorý vychádza zo 
žánrov ako jungle, breakcore, illbient a dubstep. Spolupracuje 
s rapermi a dídžejmi, čo vedie k jedinečným, komunitným 
projektom a exkluzívnym skladbám naživo. 

Kresy
Poľská post-punková a art-rocková kapela Kresy sa na 
alternatívnej scéne pohybuje od roku 2022. Hudobníci sú 
finalistami ankety Gazety Wyborczej Sanki 2023 a rýchlo si 
vybudovali povesť vďaka svojmu nepredvídateľnému, vysoko 
intenzívnemu zvuku. Tvoria hudbu, ktorá je naliehavá a zároveň 
introspektívna. Program koncertov bude zverejnený na stránke 
festivalu počas apríla.

Dixie Night
Bratislava
26. 4. / 19:30 

V poslednú aprílovú sobotu sa uskutoční prvý ročník medzinárod-
ného hudobného festivalu v štýle swingu a DIXIElandovej hudby. 
Okrem formácie Trio The Night Owls z Rakúska a Funny Fellows zo 
Slovenska na festivale vystúpi aj legendárne hudobné zoskupenie 
Dixie Company z Poľska, ktoré pravidelne vystupovalo v mnohých 
televíznych programoch. Hlavnou charakteristikou hudby Dixie 
Company je príjemný, swingujúci zvuk s dokonalým hudobným 
výrazom a spontánnymi 
sólovými improvizáciami.  
V Bratislave sa kapela 
predstaví v zložení: Jakub 
Marszałek (trúbka), Rafał 
Kubale (klarinet), Maciej 
Łakomy (pozauna), Ma-
riusz Gajdziel (kontrabas), 
Wojciech Warszawski 
(spev, banjo, gitara), Piotr 
Dąbrowski (klavír), Piotr 
Soroka (perkusie). Pred-
predaj vstupeniek v sieti 
Tootoot.

.klub pod lampou, 
Partizánska 2



Najkrajšie turistické 
železničné trasy v Poľsku 
a na Slovensku
Žilina
Od 30. 4.

Uplynulý rok pripravilo Združenie pre propagáciu športu, cestov-
ného ruchu a kultúry Kolejarz, Spolok Slovákov v Poľsku, Múzeum 
športu a cestovného ruchu vo Varšave a Stanica Múzeum foto-
grafickú súťaž Najkrajšie turistické železničné trasy v Poľsku  
a na Slovensku. Jej cieľom bolo prostredníctvom fotografií priblí-
žiť a propagovať prihraničné regióny Poľska a Slovenska spojené 
s cestovaním železnicou. V apríli sa výstava z Bratislavy presunie 
do Žiliny, kde predstaví práce autorov, ktorí sa zapojili do súťaže 
spolu s víťaznými dielami. Výstava potrvá do 30. mája.

Mestská knižnica Žilina 
Svätého Cyrila a Metoda 1
kolejarz.org

7Najkrajšie turistické železničné trasy v Poľsku a na Slovensku

I miejsce – Martin Rusnák: Zabytkowy pociąg parowy „Parrot” w Tatrach Wysokich
I. miesto – Martin Rusnák: Historický parný vlak „Papagáj” pod Vysokými Tatrami

KATEGORIA FOTOGRAFIA POJEDYNCZA / KATEGÓRIA JEDNA FOTOGRAFIA
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už 75 rokov!

Poľský inštitút v Bratislave 
tento rok oslávi 75. výročie 
svojho založenia!  
Od otvorenia v septembri 
1950, keď ešte niesol názov 
Nové Poľsko, tak už viac 
ako sedem desaťročí šíri 
poľskú kultúru, umenie 
a vedu, podporuje 
spoluprácu medzi Poľskom  
a Slovenskom a prehlbuje 

priateľské vzťahy medzi 
našimi národmi. Oslavy 
tohto výnimočného 
jubilea budú sprevádzať 
rôzne podujatia, ktoré 
pripomenú jeho dlhoročné 
pôsobenie. Sledujte náš 
program a buďte ich 
súčasťou!




